

Секция «Востоковедение, африканистика»

К вопросу о взаимоотношениях китайцев с населением иностранных сettльментов (1842 - 1911 гг.)

Ильина Екатерина Андреевна

Студент

*Харьковский национальный университет им. В.Н. Каразина, Исторический
факультет, Харьков, Украина*

E-mail: Lina_Katya@ukr.net

К вопросу о взаимоотношениях китайцев с населением иностранных сettльментов (1842 - 1911 гг.)

Первые иностранные сettльменты начали возникать в Китае после завершения Опiumной войны 1840-1842 гг. Нанкинский договор 1842 г. открыл для европейцев пять китайских портов: Кантон, Амой, Шанхай, Нинбо и Фучжоу, в каждый из которых назначался британский консул. Вблизи портовых зон англичане получили в аренду земельные участки, на которых возводились административные учреждения, хозяйствственные сооружения и частные резиденции. Изначально поселения были исключительно британскими, однако после подписания Вансянского договора между Китаем и США (июль 1844 г.) и франко-китайского договора в Вампу (сентябрь 1844 г.), на территории открытых портов появились американские и французские концессии. В стремлении к улучшению уровня жизни населения, развитию инфраструктуры и обороноспособности поселений, администрации некоторых концессий приняли решение об объединении и создании общего органа управления поселением, что стало началом формирования интернациональных сettльментов.

Процесс создания поселений растянулся на десятилетия и был сопряжен с целым рядом проблем. Особые хлопоты прибывшим европейцам доставляло китайское население, значительная часть которого испытывала острую неприязнь к иностранцам.

Тем не менее, к 1878 г. в Китае существовало уже около 15 иностранных сettльментов, среди которых были свои «гиганты» - поселения в Кантоне и Шанхае, население которых уже к концу 60-х гг. превышало 300 и 700 человек соответственно. Остальные поселения были малочисленными (от 50 до 100 жителей), как правило, в них проживали выходцы из Великобритании, США, Франции, Германии и Японии.

Отношения европейцев с китайским населением в каждом из поселений складывались по разному. Так, в сettльменте на острове Шамъен, вблизи Кантона, китайцам по закону долгое время запрещалось проживать. Исключение составляли работники местных предприятий, принадлежавших европейцам. Ворота на мостах, связывающих острова с берегом, в ночное время закрывались и тщательно охранялись [1]. Британские войска оставались на территории сettльмента вплоть до 1860 г. Степень неприязни китайцев к иностранцам была здесь особенно велика, что выражалось в частых нападениях на европейцев и большом количестве поджогов на территории сettльмента.

Иначе формировались отношения с местным населением у жителей Амойского сettльмента (на острове Колонгсу), где китайцы составляли большинство населения. Территории, арендованные британским правительством на острове, были окружены тремя китайскими деревнями, в которых насчитывалось до 4000 тыс. жителей [2]. На Колонгсу китайцы были опорой для европейцев, их задействовали во всех сферах общественной

жизни, в том числе они пополняли ряды местной полиции.

Подобные взаимоотношения устанавливались в сеттльментах портов Фучжоу и Нинбо: данные поселения были столь же малочисленны, жизнь в них протекала спокойно и размеренно. Территории, отведенные под сеттльмент, находились за стенами городов, что вполне устраивало местное население [3].

Совершенно особые отношения между китайцами и жителями сеттльмента складывались в Шанхае. Исключительность данного поселения заключалась в том, что он находился в черте города. К тому же Шанхайский интернациональный сеттльмент был самым многочисленным, он стал домом для выходцев из 12 стран мира, но большинство населения в нем все же составляли китайцы [4].

Степень доверия европейцев Шанхая к китайским горожанам можно определить по количеству китайцев, привлеченных на службу в полицию сеттльмента, его волонтерский корпус и пожарную бригаду: к 1908 г. общее количество служащих полиции Шанхайского сеттльмента всех рангов составляло 1460 человек, среди которых было 830 китайцев, 434 индийца и всего лишь 187 европейцев. Не менее охотно китайцы принимались в пожарные роты сеттльмента, каждая из них насчитывала 140 человек, 70 из которых были европейскими волонтерами и 70 – китайскими [5]. Таким образом, китайцы фактически являлись гарантами спокойствия жителей сеттльмента.

Большое количество мемуарной литературы, оставленной обитателями различных сеттльментов в Китае, позволяет проследить пути становления их взаимоотношений с местным населением на протяжении всего периода существования поселений. В работе также сделана попытка воссоздать процесс эволюции этих взаимоотношений с учетом особенностей, характерных для каждого исследуемого сеттльмента и его жителей.

Литература

1. United States. Bureau of Naval Personnel. Canton, China. -Washington, 1921.
2. Pitcher P. W. In and about Amoy: Some historical and other facts connected with one of the first open ports in China. – Shanghai, 1909.
3. Ball B. L., M.D. Rambles in Eastern Asia including China and Manilla, during several years' residence. With notes of the voyage to China, excursions in Manilla, Hong Kong, Canton, Shanghai, Ningpoo, Amoy, Fouchow, and Macao. – Boston, 1855.
4. Maclellan J. W.. The story of Shanghai from the opening of the port to foreign trade. -Shanghai, 1889.
5. Mayers W. F., Dennys N. B. The treaty ports of China and Japan. – L., 1867.